

十余年如一日照顾智障小叔子

她用68年诠释“长嫂如母”

一位普通农村妇女,因为一句嘱托、一份不舍,照顾患有智障的小叔子整整68年。昨天,本报记者赶到海安市大公镇瞳口村29组,采访了解了这一段感人故事。

嫁个丈夫摊上了智障小叔

“这辈子,我也苦、我也累,我哭过也笑过,唯独不曾后悔过!”昨天下午,在瞳口村29组一户整洁的农家小楼中,记者见到了这位农家妇女周云英。已然白发苍苍的周云英,用自己的人生经历,诠释了“为谁活着、怎样做人”!

1954年,19岁的周云英嫁给了当地一位铁匠。家中除了丈夫,还有一位患有智障的小叔子何志英。幸福的生活被打了个“补丁”,总是让人心里不是滋味。周云英最初也委屈沮丧过,但她很快就想通了:人非草木,孰能无情?我们不照顾他,谁照顾他?

从此,周云英这个柔弱的女子,将何志英整整照顾了68年。

“全村没有不服周云英的!个个打心眼儿里都敬佩她!”在采访现场,原村委会主任唐田旺竖起大拇指为周云英点赞,“她是全村人的好榜样,在她的身上体现出‘小人物’也有‘大境界’……”

信守承诺,她践行丈夫临终委托

一边操心双亲孩子,一边还要照顾生活不能自理的小叔子,生活虽然累,但在丈夫的帮衬下,日子过

得依然有滋有味。

“老伴64岁时突然患病去世,我感觉天都塌了下来!”回首那一段艰难岁月,周云英表示:“包括照顾小叔子在内的所有生活重担全都压在我一个人身上,难啊!”

周云英说,老伴在咽气前嘱咐:“云英,弟弟也是个苦命人!你只要活着一天,别让他饿着。”周云英攥紧老伴的手立誓:“你放一万个心!”一诺千金!

何志英情绪时常反复无常。周云英说,有时候饭煮好了、菜也端上了桌,可是,他却推开不吃;饭菜收进厨房,他又追过去狼吞虎咽;有时候莫名其妙动手打周云英,过后又像个孩子哭着反省……如此反复,哪个正常人吃得消?

“他犯病时不停地骂人,急得我直掉眼泪,恨不能找条河就往里跳。但是他清醒时知道这世上只有我真心真意对他好,像个粘人的老小孩离不开我!”周云英说道。

大爱如春风,平凡农家守真情

6年前,何志英患上严重白内障。

“眼睛失明后,他啥也看不见,下了床就要摔跟头,可不敢让他独自出门。”回忆起照顾小叔子的点点

滴滴,周云英感慨万千,“他原本就不正常人,眼睛又瞎了,我照顾起来难上加难。吃饭,需要把饭菜配好喂给他吃;头发脏了,我要帮他洗好吹干;衣服不小心被他扯破了,我一看就要帮他缝补上……”

周云英受的苦,邻居王田英都看在眼里,她说:“如果没有周云英,说句大实话,何志英哪里还能活到如今85岁高龄!”

长嫂如母,周云英为了当初的一份承诺,她无怨无悔地将自己的一生,“绑定”在何志英的漫漫人生旅途中……

“实在委屈感到熬不下去的时候,我也想过要将何志英送到敬老院。我有儿有女、四世同堂,怎么不渴望和他们享受天伦之乐?可是,一想到当初许下的诺言,吃尽千辛万苦我也要忍受。人活着,不能只为自己!”周云英的话掷地有声。

在周云英带动下,全家人都自觉自愿呵护和照顾着何志英。生活在南京的6岁小重外孙一回来,就像只小鸟扑进何志英怀里开心地说:“老爹爹,我也爱你!”

看到这些,周云英满是皱纹的脸上,绽放出笑容。

本报记者周朝晖 俞慧娟

本报实习生苏醒 孙侃

清理“牛皮癣”可以换鸡蛋

和平桥街道调动居民参与文明城长效管理

晚报讯 “清理门上小广告本是分内之事,没想到还能换鸡蛋。”昨天,家住万象东园的葛女士用自己清理的“牛皮癣”兑换到8枚鸡蛋。为调动居民清理门户小广告的积极性,和平桥街道颐和社区组织开展“清理小广告换鲜鸡蛋”活动,只要居民清干净自己家门上的小广告,提供门上小广告铲除前后对比照,就可以兑换8枚鲜鸡蛋。

小广告因为监管难、根治难、易反复被市民形象地称为城市“牛皮癣”。近期,在主城区的文明长效管理工作中,和平桥街道在颐和社区和濠西社区试点“清理小广告换鲜鸡蛋”活动,辖区单位端平桥农贸市场赞助了150斤鲜鸡蛋,鼓励居民清理自家门口的小广告和堆放物。

“小广告的清理工作量大,且易反复,有的时候社区组织的保洁力量前脚在清,后脚就有人贴。”颐和社区党委书记秦岭说。万象东园、万象西园片区共有38幢居民楼,是没有物业管理的老旧小区,也是小广告的“重灾区”。“每年社区都会组织两三次

清理,可很快便会‘回潮’。”秦岭说,特别是一些出租房或者空置房,由于长时间没人清理,门上的小广告越贴越多、极难清理,有时一名保洁员一天只能清理一两个楼道。

此次活动得到居民们积极响应。大家纷纷表示,清理小广告,不仅自家门口干净了,也改善了楼道内的环境,收到小礼物更是意外之喜。为了使清理小广告的工作更加顺利高效,社区为居民准备了铲刀、除粘剂、喷壶等工具,并向居民介绍了清除小窍门。

“万象西园的清理已可告一段落,万象东园的推进也比往年依赖社区保洁要快了很多。”秦岭高兴地说,调动大家的积极性后,清理工作开展得十分顺利。

“调动居民积极性铲除小广告是我们的一次有益尝试。”和平桥街道党工委书记吕晓春表示,后期,街道将在道路秩序维护、绿化养护、垃圾分类等基层治理工作中也引入奖励机制,最大限度调动居民积极性,共同维护小区秩序和面貌。

记者袁晓婕 通讯员杨鹏飞

新开街道:党群同心,携手共筑“防疫墙”

“我是党员,我先上。”“我是群众,我要上。”为了应对新冠肺炎疫情防控新形势,连日来,南通开发区新开街道迅速行动,集中力量,充分发挥共产党员先锋模范作用和群众战“疫”的力量,党群携手相助,把牢每一道防控关,用担当筑起“防护墙”,全力守护辖区居民群众的生命安全和身体健康。



“我是干部,我先上”

“要全面落实人员排查,大数据做到‘日清日结’;严格做好重点对象管控;切实抓好重点单位场所监管,压实主体责任,筑牢防疫战线……”上月,疫情情况突发时,新开街道党工委书记葛明齐在防疫紧急会议上部署工作。

疫情就是命令,防控就是责任。新开街道党工委根据市、区统一部署安排,第一时间成立疫情防控工作领导小组、抽调机关干部巩固疫情防控指挥部力量、建立疫情防控指挥体系。街道主要领导深入一线、靠前指挥、强化督导,采取定期和不定期检查相结合,以全面覆盖的方式对所辖社区、农贸市场和商场超市等公共场所所落实疫情防控新措施和新要求进行检查。对发现的各类问题现场反馈、限时整改,对整改落实情况跟踪督查、一抓到底,确保整改措施落到实处,问题得到解决。

短短几天,街道就集结了一支党员干部队伍,奔赴抗疫一线。一时间,新开街道工作群被“某某已到位”“某某已到岗”刷屏,党员干部们分片区开展疫情防控知识宣传工作,挨家挨户为居民详细登记体温,地毯式排查返通人员。用实际行动在街道的防疫路上演绎出了速度与激情。

“我是群众,我要上”

“还有志愿者名额吗?一定要给我报上名啊!”2日,自街道各社区陆续发布防疫志愿者招募公告后,街道各界积极报名参加防疫志愿服务活动。招募令发出后仅两天,招募人数即满。居民们积极响应,报名群里请战热情持续不断,十分暖人。

在星海社区,奋战在一线的青年志愿者们形成了一道靓丽的风景线。曹若兮是天星湖中学的一名学生,她放弃了自己的假期,每天到社

区门岗上协助工作人员维护小区门口秩序,检查来往车辆驾乘人员的健康码、行程码,帮助老年人在他们的手机上注册健康码。

“我们应该有担当。”扬州大学的大学生黄施宇,听说社区在招募志愿者,第一时间就到社区主动要求参加志愿活动,宣传引导居民们进出戴口罩,不厌其烦地向居民询问疫苗接种、核酸检测、近期旅居史等情况。

在能达社区,两位70岁的老人在学会运用智能手机查看健康码和行程码后,经常在小区大门处指导其他老人查看“两码”。他们还走进辖区居民的家中,排查登记居民接种新冠疫苗的情况,用自身的亲身体会,说服没有禁忌证的还未接种的居民尽快接种疫苗。

连日来,新开街道大街小巷处处可以见到志愿者醒目的“红影子”。他们中有企业老总、有幼儿园老师、有学生等等,是街道防疫工作

的“后援军”,也是勇敢冲在防疫第一线的“逆行者”,是众志成城的最佳诠释。

“我是党员,有责任”

为了精准做好“外防输入、内防扩散、人物同防”工作,新开街道的党员工作者们在完整的工作架构基础上,主动优化工作方式,插上“数字网格”科技翅膀,第一时间妥善解决防疫问题。

能达社区新进社工周鹏飞在此次工作中分配到后勤保障和信息登记岗位,负责登记参与核酸的居民信息。他介绍,能达社区预计参检人员8000人,面对大量的居民,如何能在短时间内登记好居民信息成了一大难题。他意识到,如果采用传统手抄登记,耗费人力多,时间长,接触多,后续可能也无法有效地进行数据收集和统计。

为了解决这一难题,周鹏飞结合前期疫苗接种排查的经验,决定

采用填写在线问卷的形式进行统计。说干就干,他通过网上问卷平台,编辑问卷题目,设计好问卷内容,并设置填写完成后的验证图片。随后,社区工作人员们迅速打印问卷二维码,张贴在核酸点位。

“在核查两码、测温完成后,扫码登记个人信息情况,填写完成后出示验证图片和身份证件给工作人员,对于没有智能手机的部分老年人也可由现场工作人员代为扫码登记信息。”周鹏飞介绍,工作人员确认后发放核酸检测卡,进行后续采样检测,用在线数据化解人员登记的难题,从而提高效率,减少人员接触,保障安全高效地完成核酸检测工作。

新开街道党工委书记葛明齐多次强调,要时刻紧绷疫情防控这根弦,采取最严格的防控措施,积极加强联防联控、做到全员参与,要苦干加实干,确保疫情防控责任高标准、高质量落到实处。

本报记者仇禅慧